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KORREKTURANLEITUNGEN 
 

zum Testheft A1 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

    

 

 



A1 Zahlen  

 

Lösung: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn alle Kreuzchen richtig 

gesetzt sind. 

 

 

 

 

 

A2 Männer und Frauen  II 

 

Lösung: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Bemerkung: Vollständige Argumentationen, die im Kern eine dieser drei Argumentations-

linien verfolgen, sind als richtig zu werten. 

  N Z Q R 

0,03 ∈ � �   

-6 ∈ �    

2
π  ∈ � � �  

2103 −⋅  ∈ � �   

-
3
1  ∈ � �   

Es kann nicht sein, dass - laut (1) - die Anzahl der Männer größer ist als die der Frauen  

und zugleich - laut (2) - die Anzahl der Frauen größer als die der Männer. 

oder 

11FM +=  ⇒ FM >  

M2F ⋅=  ⇒ MF >  
 

oder 

11FM +=  

M2F ⋅=  

 

11M2M +⋅=  

11M −= ,  22F −=  

 

Die Anzahl der Männer und / oder Frauen  

in einem Raum kann nicht negativ sein. 

Wider-

spruch! 



A3 Gleichungssysteme mit Parameter 

 

Lösung: 

 

 i)  }{\
3
2 R∈a  

 

 Bemerkung: Andere Formulierungen, die den Kern treffen, sind als richtig zu werten 

(auch in Worten wie etwa „alle außer 2/3“).  

Alle zu 2/3 äquivalenten Darstellungen sind als richtig zu werten (etwa 6/9; 

6,0 & ; auch richtig gerundete Dezimaldarstellungen wie 0,67). 

 

 ii) Das Gleichungssystem hat für keinen Wert von a genau eine Lösung. 

 

 Bemerkung: Auch Kurzantworten (wie etwa „geht nicht“, „nie“ etc.) sind als richtig zu 

werten. 

 

 iii) 
3

2
=a  

 

 Bemerkung: Alle zu 2/3 äquivalenten Darstellungen sind als richtig zu werten (etwa 6/9; 

6,0 & ; auch richtig gerundete Dezimaldarstellungen wie 0,67). 

 

 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn alle Aufgabenteile – so-

wohl i) als auch ii) und auch iii) – richtig gewertet sind. 



A4  Radsportler 

 

Lösung: 

 

 i) A⋅B gibt an, wie viel Kilometer an den drei Tagen insgesamt zurückgelegt werden. 

  oder  

  A⋅B entspricht der an den drei Tagen insgesamt gefahrenen Kilometer. 

 

 Bemerkung:  Formulierungen, welche äquivalent zur angegebenen sind, sind als richtig zu 

werten. 

   Als nicht richtig sind Formulierungen ohne Kontextbezug zu werten (wie 

etwa: „A⋅B ist das skalare Produkt der beiden Vektoren A und B“ bzw. „A⋅B 

ist eine Zahl“).  Auch die ausschließliche Angabe der algebraischen Schreib-

weise des Skalarprodukts ist als nicht richtige Antwort zu werten, da sie sich 

nicht auf den Kontext bezieht. 

 

 ii) 1,15⋅B entspricht einem neuen Geschwindigkeitsvektor, wobei die neuen durchschnittlichen 

Geschwindigkeiten jeweils um 15% erhöht sind. 

 

 Bemerkung:  Formulierungen, welche äquivalent zur angegebenen sind, sind als richtig zu 

werten. 

Als nicht richtig sind Formulierungen ohne Kontextbezug zu werten (wie et-

wa: „1,15⋅B entspricht einem Vektor, dessen Koordinaten alle das 1,15-fache 

der Koordinaten des Vektors B entsprechen“). Auch die ausschließliche An-

gabe der algebraischen Schreibweise ist als nicht richtige Antwort zu werten, 

da sie sich nicht auf den Kontext bezieht. 

 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn alle Aufgabenteile – so-

wohl i) als auch ii) – richtig gewertet sind. 

 

 

 

A5 Parallele und Normale  

 

Lösung: 

 

i) p: 







⋅+








=

3

4

4

1
tX  oder p: 13

4

3
−=









−
⋅X  oder p: 13y4x3 −=−  oder p: 

4
13x

4
3y −=  

ii) n: 








−
⋅+








=

4

3

4

1
sX  oder n: 16

3

4
=








⋅X  oder n: 1634 =+ yx  oder n: 

3

16

3

4
+−= xy  

 

 

 Bemerkung: Alle zu den angegebenen Gleichungen äquivalenten Gleichungen, auch 

Schreibweisen mit anderen Variablenbezeichnungen (insbesondere x1, x2) 

sind als richtig zu werten. 

 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn alle Aufgabenteile – so-

wohl i) als auch ii) – richtig gewertet sind. 

 



A6  Lineare Funktionen 

 

Lösung: 

 

 

 f1           f2  �     f3               f4  �             f5    

 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn alle Kreuzchen richtig 

gesetzt sind. 

 

 

 

 

 

A7 Zugfahrplan 

 

Lösung: 

 

(i) Der Zug ist um 09:00 24 km von Unzmarkt entfernt. 

 

Bemerkung:  Auch Kurzantworten (wie etwa „24 km“) sind als richtig zu werten. 

 

(ii) Die durchschnittliche Geschwindigkeit des Zuges ist im zweiten Streckenabschnitt am 

größten. 

oder: 

Die durchschnittliche Geschwindigkeit des Zuges ist zwischen Leoben und Knittelfeld 

am größten. 

 

Begründung: Der Graph ist im entsprechenden Abschnitt am steilsten. 

 

 

Bemerkung:  Auch Kurzantworten (wie etwa „im zweiten Abschnitt“ bzw. „zwischen Leo-

ben und Knittelfeld“) sind als richtig zu werten. 

Die Begründung könnte auch lauten: „ Die Gerade ist …. am steilsten“ oder 

„Der Anstieg (die Steigung) der Strecke ist ….. am größten“. 

 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn alle Aufgabenteile – so-

wohl i) als auch ii) sowie die Begründung in ii) – richtig gewertet sind. 

 



A8 Potenzfunktionen 

 

Lösung: 

 

(1) f(x) = x
2

 (2) f(x) = – x²  (3) f(x) = x² + 2 (4) f(x) = – x² – 2 

(5) f(x) = 2

2

x
 (6) f(x) = x² (7) f(x) = – x² + 2  (8) f(x) = x² – 2 

 

 

A: 5  B: 2  C: 8 

 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt nur dann als richtig gelöst, wenn alle drei Nummern richtig 

angegeben sind. 

 

 

 

A9 Breitenkreise der Erde 

 

Lösung: 

 

ϕπ cos2 ⋅⋅⋅= rU  

 

 

 Bemerkung: Alle Formeln mit äquivalenten Termen sowie andere Variablennamen für den 

Umfang sind als richtig zu werten. 

 

 

 

A10 Winkelbeispiele 

 

Lösung: 

 

Bedingungen Winkelbeispiel weitere Lösungen für α < 360°: 

sin (α) > 0  cos (α) > 0 α =  42° 0° < α < 90° 

sin (β) = 0  cos (β) < 0 β =  180°  

sin (γ) = 0,5  cos (γ) > 0 γ =  30°  

sin (δ) > 0,5  cos (δ) < 0 δ = 112° 90° < δ < 150°  

 

 

 Bemerkung: Die Aufgabe gilt auch dann als richtig gelöst, wenn mehrere geeignete Win-

kel bzw. ein geeignetes Intervall angegeben werden. 


